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ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ КОМПЕТЕНТНІСНОГО 
ПІДХОДУ В ОСВІТІ 

 
Сучасні тенденції розвитку змісту освіти в зарубіжних країнах 

аналізувалися вітчизняними вченими. Так, О. Овчарук зазначає, що 
європейські країни сьогодні розпочали ґрунтовну дискусію щодо того, 
як розвинути в людини необхідні знання та вміння для забезпечення її 
гармонійної взаємодії з технологічним суспільством, що швидко 
розвивається. Динамічні зміни життя, оновлення інформації та високі 
темпи її накопичення, розвиток технологій та організаційні зміни 
зумовлюють потребу в особистості, здатній гнучко й оперативно 
адаптуватися до нових вимог, адекватно реагувати на нові виклики, 
навчатися впродовж усього життя, розвиватися та творити. Учена 
стверджує, що в сучасному світі формування освітніх цілей відбувається 
не на рівні держав, а на міждержавному, міжнаціональному рівнях, коли 
основні пріоритети й цілі освіти проголошуються в міжнародних 
конвенціях та документах і є стратегічними орієнтирами міжнародної 
спільноти. Держави формують освітню політику, спрямовану 
безпосередньо на її інтеграцію в міжнародні співтовариства. 

Дж. Равеном досить повно розкрито особливості реалізації 
компетентнісного підходу в освіті: по-перше, щодо можливостей 
педагогів керувати індивідуалізованими навчальними програмами, 
орієнтованими на розвиток основних компетентностей учнів; по-друге, 
стосовно учнів: виявляти свої здібності, спостерігати за їх 
становленням у процесі розвитку і здобувати визнання власних 
досягнень; по-третє, щодо забезпечення спроможностей педагогів 
визнання своїх досягнень у вивченні та оцінюванні їхньої педагогічної 
діяльності; по-четверте, щодо організації педагогічної діагностики з 
метою вдосконалення освітніх програм та освітньої політики загалом; 
по-п’яте, для здійснення ефективної політики в галузі трудових 
ресурсів, заснованої на більш ефективних процедурах професійного 
навчання, працевлаштування і подальшого професійного зростання 
фахівців, а також здійснення такої політики в доборі кадрів, яка сприяє 
залученню гідних кандидатів на впливові посади в суспільстві й 
відхиленню непридатних 

І. Родигіна зауважує, що для якісної практичної реалізації 
компетентнісного підходу необхідна екстраполяція його ідей на 
педагогічний процес. Оскільки особливістю компетентнісного підходу 
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є нова мета навчання, необхідною є  адаптація до неї всіх компонентів 
навчального процесу: лише за умови охоплення всього педагогічного 
процесу можна досягти формування компетентності учнів як 
інтегрованого результату навчання. Розглядаючи цей аспект проблеми, 
В. Луговий відзначає системоутворювальну роль компетентностей у 
проектуванні освітніх програм та організації навчального процесу. 
Тобто акцент у навчанні зміщується з того, що знає, хоче і може 
викладач, на те, що потрібно тому, хто навчається. За компе-
тентнісного підходу увага зосереджується на результаті освіти, а не на 
процесі. Інакше кажучи, первинною й системо-утворювальною стає не 
процесуальна (навчально-викладацько-оцінювальна) складова, що 
разом з тим не принижує її важливості, а результативна, виражена в 
термінах компетентностей. 

О. Жуком визначено функції компетентнісного підходу в освіті: 
– операціональну, що передбачає виявлення (опера-ціоналізація) 

системи знань, умінь і навичок, видів готовності студента, які 
визначають його компетентність і гарантують результативність 
вирішення професійних, соціальних та особистісних завдань; 

– діяльнісно-технологічну, що забезпечує конструювання змісту 
навчання діяльнісного типу, максимальне наближення до майбутньої 
сфери діяльності студента, розроблення й упровадження в навчальний 
процес завдань, способи вирішення яких відповідають технологіям 
професійної діяльності; 

– виховну, що означає посилення виховної складової освітнього 
процесу, формування у студентів організаторського та управлінського 
досвіду, культури особистісного та професійного спілкування; 

– діагностичну, що передбачає розроблення більш ефективної 
системи моніторингу якості освітньо-професійного процесу, зокрема, 
діагностики досягнутих рівнів сформованості компетенцій. 

Отже, необхідність модернізації сучасної освіти спонукає 
вчених до обґрунтування та пошуку способів реалізації 
компетентнісного підходу в освіті. І змістовна, і процесуальна складові 
компетентнісного підходу спрямовані на досягнення нового цілісного 
освітнього результату, який віддзеркалює підсумок одночасного 
засвоєння змісту освіти й розвитку особистості, що опанувала 
значущий для неї зміст. В умовах компетентнісного підходу 
здебільшого акцентують увагу на результаті навчання; при цьому як 
результат розглядається не сума засвоєної інформації, а здатність 
людини діяти в різних проблемних ситуаціях, застосовувати досвід 
успішної діяльності в певній сфері. 
 
 
 


